

PAGOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NUMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, luns, 10 de Noviembre de 1884.

N.º 1014.

El Congo

Como el Congo va á ser codiciado por las potencias colonizadoras en las conferencias de Berlin, conforme lo demuestra el hecho de haber llegado á Lisboa, un jefe indígena que se titula Rey del Congo á pedir proteccion al Rey de Portugal como soberano tambien de aquel país, contra los estrangeros que han invadido su territorio, creemos interesante la publicacion de algunos datos sobre el mismo.

La region del Congo constituye un reino de la Guinea Inferior, conocido tambien con el nombre de Baja Guinea, está situado entre los 2º 40' y los 8º 25' latitud Sur y entre los 16º 32' y los 33º 32' longitud Este; linda al N. con el reino de Anziko, al S. con el de Angola, al E. con un país habitado por salvajes y al O. con el Atlántico y en el ángulo NO. los reinos de Loango, Cacongo y En-Goya.

Su mayor estension es del NE. al SO., que mide aproximadamente 160 leguas, y la media del NO. al SE. de 64; algunas sinuosidades del rio Zaira forman sus límites N. y NO. y varias montañas les dividen del país salvaje en su parte E.; de estas montañas bajan muchos rios, que unos van á reunirse con el Zaira y los otros desaguan directamente en el Atlántico; entre sus más caudalosos se cuentan el Selundo, el Ambriz, el Loze ó Loge y el Dande; este último forma en una línea bastante estensa el límite meridional del Congo.

Los montes que en forma de cordillera se corren por toda la parte oriental y de donde nacen los rios indicados, toman las denominaciones de Serra, de Sal, Sanitè y Cristal; entre los que se encuentran el lago Achelunda.

Del país del Congo se ha escrito mucho, especialmente de la existencia de serpientes y animales feroces, de calor extraordinario y de insalubridad del clima; pero esto solo es aplicable al territorio de la costa, que es muy cortado y llano y cubierto de árboles, lo que le hace fresco y excesivamente húmedo. Muy distinto ocurre en el interior del territorio, que se cultiva y está muy poblado, pero que su clima es tan benigno, que los naturales lo consideran como paraíso terrenal. Solo se conocen dos estaciones, que vulgarmente llaman seca y lluviosa. La primera se cuenta desde el equinoccio de la primavera hasta octubre, en cuyo periodo el cielo se mantiene despejado y el calor es tan intenso, que á no ser por el abundante rocío de la noche, sería estéril todo cultivo de las tierras. Desde octubre empiezan ya las lluvias y fuertes tempestades, no cesando hasta el mes de abril, en cuya estacion se cubren repentinamente los campos de verdor. Sin embargo, del cultivo y fertilidad de los campos son en cierto modo contradictorias las noticias, pero todas ellas vienen á convenir en que el terreno está cubierto de una rica vegetacion en muchas de las partes exploradas; que las costas producen flores de muy agradables olores y que los campos bien cultivados producen gran variedad de granos, muchos desconocidos en Europa, como la especie *luno* ó *luco*, del cual se

hace un pan muy blanco y tan sabroso como el de trigo.

Por la fertilidad del terreno, el maiz da tres cosechas y dos el alforfón; las hortalizas que importaron los portugueses tienen buen desarrollo, y crecen en abundancia todos los frutos de los trópicos, como el tabaco y la caña de azúcar.

Se han observado muchas especies de palmeras y en particular parece una ser la que Linneo llama *elate sylvestris*, de la que se extrae savia para la confeccion de un vino muy agradable y de la fruta aceite para las luces.

Pueblan los bosques árboles preciosos y en las orillas del Zaira se ven altos tamarindos y cedros. Entre los demás árboles descuella el baobab, que, segun cuentan los viajeros, es tan corpulento que no bastan 20 hombres para abrazarle.

Los negros se alimentan de su fruta y fabrican jabón, cuerdas, lienzos bastos, tejidos y mechas.

El país presenta una rica abundancia de plantas; hállanse en él minas de hierro y de cobre, y montañas enteras de granito oriental, pórfido, jaspe y diversos mármoles. La sal se prepara de varios modos en las costas.

En el Congo, así como en toda la Guinea Inferior, existen muchos animales salvajes, principalmente elefantes, leopardos, leones, jabalies, chacales, cebras, diversas especies de cabras libuas, puerco-espines y gran variedad de monos. En los rios se ven hipopótamos, cocodrilos y tortugas. Las costas abundan en peces, de los que muchas especies desconocian los europeos. Existen muchos reptiles, dañinos en su mayor parte, distinguiéndose la serpiente boa y el camaleon; hay además lagartos volantes ó ratones palmistas que son para el pueblo objeto de adoracion. Los avestruces, los pavos-reales, diversas especies de loros y muchos pájaros comunes en Europa, pueblan los desiertos y las selvas. Hay una multitud de insectos dañinos, tales como los misticos, el banzo, que es de la magnitud de un tábano y cuya picadura pasa por mortal; enormes hormigas, el nisondi, que se introduce en la trompa del elefante y le causa una muerte rabiosa, y las saladas, que reducen á polvo la ropa, los muebles y hasta el máderamen de las casas. Numerosas enjambres de abejas van errantes y dan deliciosa miel.

A pesar de que en todas las comarcas del Congo se encuentran las producciones de los trópicos, el principal comercio ha sido de esclavos, de los cuales han ido al Brasil en número considerable.

La poblacion no ha podido calcularse con exactitud. Los indigenas del Congo son de mediana estatura; la tez y las facciones ménos caracterizadas que las de los demás negros; son humanos, hospitalarios, tímidos y francos. No es cierto lo dicho por algunos viajeros, de que sean antropófagos, pero no reparan en servirse del veneno para vengarse de sus enemigos.

Los indigenas del Congo tienen más limitada la inteligencia que los demás africanos y por esto no es fácil difundirles la civilizacion. Usan la poligamia, y si bien se castiga rigurosamente el adulterio, aprecian tan poco

á sus mujeres, que las abandonan fácilmente á los europeos.

Su religion es una serie de supersticiones ridiculas; creen en muchas divinidades á las cuales dan el nombre de Zambi y conservan sus imágenes en los templos. Sin embargo, los objetos de su culto ordinario son los fetiches, á los cuales atribuyen una virtud divina y los tienen en sus cabañas y hasta los llevan consigo. Estos feliches no son otra que un hueso de pescado, una pluma ó un animal asqueroso, y los reciben de sus sacerdotes, que gozan entre ellos de la mayor veneracion, porque tienen la maña de persuadirles que teniendo autoridad sobre los elementos pueden conservar las cosechas y aun resucitar á los muertos.

Las clases de la sociedad son: el tcheme ó rey y su familia, los príncipes de sangre real y los maridos de las princesas, los señores soberanos, los corredores y tratantes en esclavos y el pueblo. El trono es hereditario. El soberano ejerce un poder absoluto sobre sus vasallos y aunque es juez supremo, rara vez llegan las quejas al trono, por entender de ellas los señores que le rodean. Como han venido careciendo de leyes escritas, su principal código es la tradicion y la costumbre. El robo y el adulterio son muy castigados; el homicidio lo es con la muerte y casi todos los demás delitos con la esclavitud, hecho que viene á robustecer el comercio de esclavos.

Las fuerzas militares del reino no deberían ser muy considerables, cuando se considera de mucho poder á un gobernador de provincia que ha podido reunir 200 hombres y armar la mitad de ellos con fusiles. Las armas de los indigenas son: el arco, el sable que hacen de una madera muy dura, y el hacha encorvada á manera de hoz. Tienen el arte de envenenar las flechas. Algunos de ellos usan broquel, otros pieles de animales, otros, para darse un aspecto terrible, se pintan todo el cuerpo con figuras de serpientes ó de otros animales dañinos; pero generalmente hablando no son muy valientes, y el estampido de arma de fuego les causa terror y pánico, pues son muy pocos los que entienden el manejo del fusil.

El reino se divide en muchas provincias, pero seis son las más principales: Banba, Baltá, Pango, San Salvador, Sandi Souho, las cuales son gobernadas por jefes á quienes se les dan los títulos de duques, condes y marqueses. En la capital de cada una, llamada Banza, reside el gobernador, y la capital de todo el reino es Banza-Congo, conocida por San Salvador.

El país fué descubierto en 1487 por una escuadra portuguesa, al mando de Diego Cam, que remontó parte del Zaira. El gobierno portugués mandó fuerzas que sometieran á aquellos habitantes, construyéndose algunos fuertes en las costas, y luego fueron misioneros para difundir el cristianismo, aunque sin conseguir grande éxito porque los pocos alcances de aquellos indigenas les hacen tener mucho apego á sus tradiciones y á sus costumbres.

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.
 Mahon

Ciudadela 7 Noviembre de 1884.

Estimado amigo: «El Vigía» de esta poblacion para vengarse de mi última correspondencia se permite este pequeño desahogo: *Segun se asegura el correspondal ordinario que EL LIBERAL de Mahon tiene en esta poblacion, ha sido nombrado conserge del Circulo 9 de Julio.*

¡Vaya que ingeniosidad Sr. Director! Si fuese conservador ó carconda, «El Vigía» hubiera logrado su objeto, pero como no lo soy resulta que se me honra, por lo que no me queda más remedio que darle las gracias.

Como mi misión es ocuparme de asuntos que puedan redundar en beneficio de la poblacion, dejaré por ahora al citado semanario hasta que se le ocurra alguna otra vez el ocuparse de mi persona.

Estos días han caido copiosas lluvias, de manera que las calles, efecto de lo mal empedradas que están, se han convertido en pequeños lagos, siendo imposible transitar por ellas. ¿Sabría decirme el Sr. Alcalde qué cantidad se ha invertido este año en la recomposicion de las mismas? Estas últimas noches á pesar de que el cielo ha estado encapotado, y caido bastantes lluvias no se ha encendido ningun farol, habiendo caido una de estas noches una pobre mujer *tan larga como era* (como diría el «flautin») por haber, dado contra una esquina; fué socorrida por algunos vecinos que acertaron á pasar por aquel sitio. Ayer noche, cuando ni siquiera se distinguía la mas pequeña sombra, había frente las Casas Consistoriales, un enorme monton de piedras y escombros que obstruía la via pública sin que un pequeño farol indicase el inminente peligro al transeunte. Si los encargados de hacer cumplir las ordenanzas municipales dan semejante ejemplo, ¿qué han de hacer, los que no tienen aquel deber?

La vigilancia de la plaza del mercado ha decaido bastante, pues las verduleras ya no concurren á ella, y las piezas de caza se espenden en donde le da la gana al vendedor con gran perjuicio del público. La carne se vende algunas veces en estado de descomposicion, habiéndose esta semana mandado tirar algunos trozos que despedían un olor insoportable. Y apropósito de esto: ¿sabría decirme el concejal D. Gerónimo Cabrisas, las palabras

que mediaron entre él y el cortante? pues segun se dice no quedó muy bien parada la autoridad de dicho concejal.

Mientras semejante abandono se observa en dicha plaza, el Alcalde tiene prohibido el que se celebren dentro la poblacion, á pesar del cambio de temperatura; es decir, que para unas cosas hay mucha tolerancia y para otras mucho rigor.

Los perros, despues de haber pagado los dueños 20 reales, por cabeza, andan vagando por las calles de la poblacion con gran perjuicio de los transeuntes que se ven constantemente amenazados. Y por último, á pesar de los esfuerzos de algunos concejales las cuentas municipales jamás se esponen al público como previene la ley.

De V. affmo.—El Corresponsal.

MAHON

Segun avisa la Alcaldia de esta ciudad en el edicto que en otro lugar publicamos, hasta el dia 15 del corriente se expedirán cédulas personales del año anterior á los morosos que lo soliciten, con el recargo de primer grado; y desde dicho dia en adelante se procederá al apremio de segundo grado, que lleva en si el embargo y venta de bienes.

Llamamos sobre ello la atencion de los interesados.

Segun se dice, ha marchado á Madrid el Gobernador de esta proviucia D. Fernando Santoyo.

Ayer quedó suprimido el cordon sanitario de Villacárlos formado por fuerzas del regimiento de Mindanao.

A las 10 de la mañana de hoy ha sido conducido á la última morada el cadáver de la virtuosa señora D.^a Margarita Carreras y Taltavull esposa y hermana respectiva de nuestros queridísimos amigos D. Miguel Villalonga y D. Juan Carreras concejal del Ayuntamiento.

Reciban sus apreciables familias nuestro mas sincero pésame.

El n.º 6 de El Poeta, publicado ayer, contiene el siguiente

Sumario: Balada, por J. G. de V.—La Modestia, poesia, por M. Ramos Carrion.—Perlas, besos y lágrimas, poesia, por A. F. Grilo.—Una velada de Campoamor, copia de «El Imparcial».—Escenas de costumbres, II, por Cain.—Argumento de Crispin y la Comadre.—Espectáculos, por la Redaccion.—Charada, por F. H.

En el número 209 del periódico La Ilustracion, que publica el editor Tasso en Barcelona hemos visto insertos dos dibujos de nuestro jóven amigo y paisano D. Francisco Hernandez Sanz, uno que representa una alegoría del dia de difuntos y el otro lo más notable del caserío de Pedralbes de Cataluña.

Por más que se vé en ellos la buena ejecucion de los citados dibujos no les favorece en nada el

nuevo procedimiento del grabado que hoy se usa, haciendo muy hermosa la impresion.

Sumamente favorecidas se vieron las sociedades Consey, Recreo é Isleño en las funciones que se dieron el sábado y domingo.

Lo avanzado de la hora en que nos ha sido entregada una revista de la ejecucion que cupo á «El Juramento» en el Recreo y Consey nos impide publicarla en este número haciéndolo en el de mañana.

Muchas son las personas á quienes hemos oido quejarse de lo avanzado de la hora en que dan principio las funciones tanto en el teatro principal como en las sociedades recreativas de esta ciudad. Es verdaderamente escandaloso (dura es la frase, lo reconocemos, pero es la más apropiada al caso y por eso la usamos) lo que ocurre en este particular. Ayer iban á dar las nueve, cuando se empezaron las respectivas representaciones en los casinos «Consey» é «Isleño» y lo propio en poca diferencia sucedia en nuestra coliseo, de manera que muchas familias concurrentes á aquellas sociedades tuvieron que retirarse antes de que terminase la funcion. En Madrid, cuyos habitantes, como es sabido, hacen de la noche dia, ninguna representacion teatral empieza en esta época más tarde de las ocho y media y algunas principian á las ocho, y en Paris ningun espectáculo público puede durar hasta despues de las once.

De manera que si en poblaciones de la importancia de las que hemos citado y que á todas horas se nos presentan como de costumbre poco envidiables, sucede lo que llevamos dicho ¿qué justificacion puede tener lo que ocurre aquí, en donde la inmensa mayoría de los que asisten á las funciones, y especialmente á las de las sociedades recreativas, tiene necesidad de trabajar y, por lo tanto, de levantarse temprano?

Mediten sobre ello las personas sensatas y procuren influir para que se modifique cuanto antes una costumbre que puede redundar en perjuicio del país.

Desde la una de la tarde de ayer á igual hora de la de hoy han entrado en nuestro Lazareto los siguientes buques:

Vapor «Lulio».
Vapor inglés «Crown Prince».
Vapor español «Sagunto».
Vapor español «San José».
Vapor francés «Louis».
Vapor francés «Lutetia».
Vapor inglés «Danish».
Vapor francés «Meurth».

Al anocheecer de ayer quedaban existentes en nuestro lazareto 23 buques con 344 tripulantes y 59 pasajeros. Entraron 3 buques, con 66 tripulantes; y salieron 7 buques con 80 tripulantes.

BOLSA DE MADRID

8 de Noviembre.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 59'50
4 por 100 amortizable . . . 74'700
Billetes hipotecarios de Cuba 84'900

BOLSA DE BARCELONA

8 de Noviembre.

4 por 100 Interior 59'570
4 por 100 exterior 59'520
4 por 100 amortizable 75'000
Billetes hipotecarios de Cuba 84'620
Banco Hispano Colonial . . . 43'240
Crédito Mercantil 46'250
Banco de Cataluña 20'500
Acciones ferrocarril Francia. 57'620
Id. Norte 110'370
Id. Orense 27'120
Obligaciones Francia 61'870
Id. Orense 47'870

REMITIDO

Las Excomuniones

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

Muy señor nuestro: Mucha estrañeza nos ha causado la discusion entablada entre el señor X y el Semanario Católico; pues si este último ha tenido el atrevimiento de preguntar por las creencias religiosas de su contrincante, no ha estado ménos débil el señor X en satisfacer su curiosidad. Nosotros en su lugar hubiéramos respondido de otro modo, como por ejemplo, que esto nada le importaba y que se fuese con su latin á otra parte.

Pero ya que el señor X se declara tan católico, tan apostólico y tan romano, debemos advertirle que se prepare á abandonar esta peligrosa discusion cuanto antes, pues el primer deber de todo buen católico es acatar humildemente las órdenes de sus superiores eclesiásticos. ¿Quién es el Sr. X, tan católico, tan apostólico y tan romano como se titula, para atreverse á disputar la legítima autoridad de su Ilustrisima? ¿Rehusará el simple recluta obedecer las órdenes de su superior—se llame éste cabo, capitán ó general—porque dichas órdenes no esten conformes, á su modo de ver, con la ordenanza?

Si mañana el muy católico señor X tuviese que llevar á la pila del bautismo, á uno de sus hijos, recién nacido, ó si se pusiese enfermo y necesitase de los auxilios espirituales ¿qué le sucederia? Que le serian rehusados estos auxilios, se le denegaria aquel bautismo, y si persistiera en su imprudencia hasta se le rehusaria tierra sagrada, caso de que su enfermedad desgraciadamente le llevara al sepulcro. ¿Protestarian entonces el católico, el apostólico, el romano señor X y su familia? Ahí me las den todas, diria el señor Ecónomo, probablemente, parapatándose tras las órdenes de su superior el señor Obispo.

Aconsejamos, pues, al muy católico, muy apostólico y muy romano señor X que desista de su atrevido ataque contra la indisputable, la innegable autoridad de su superior eclesiástico el muy ilustre señor obispo. Si de buena fé es el señor X católico, apostólico y romano, que se deje de discutir lo para él no discutible, pues por el camino emprendido no se va á ninguna parte sino al cisma.

Nosotros siempre hemos creído

que todo se arreglaria sin la tan temida ESCOMUNION. Si bien no creemos al señor Ecónomo de San Francisco tan débil que se deje amedrentar por uno de sus exaltados feligreses que el dia menos pensado irá á arrodillarse ante él y á entonar el *mea culpa*.

Comedianti, comedianti.—A.

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 8

De Marsella v. inglés «Zaripha», capitán Mr. Bexit, con 21 trip. y efectos.
De Cete v. inglés «Viking», capitán Mr. Chnar, con 11 trip. y lastre.

De Orán v. «Correo de Alicante», cap. D. Tomás Salinas, con 17 tripulantes, 20 pas. y trigo.

Dia 9

De Palma v. «Lulio», cap. D. Francisco Roselló, con 24 trip. y lastre.

De Termini pol. «Cortes», cap. don Juan Sabrafet, con 9 trip. y habas.

De Cete v. «Sagunto», cap. D. Domingo Vives, con 21 trip. y lastre.

De Génova v. inglés «Grow Prince», cap. Mr. W. Estiore, con 19 trip. y lastre.

Buques despachados

Dia 10

Para Almeria corb. italiana «Padre», cap. Mr. M. Bertolotto, con 14 trip. y lastre.

Para Palma berg. gol. italiano «María A», cap. Mr. E. Riccobono, con 8 trip. y habas.

Para Alicante v. «Buenaventura», cap. D. Francisco Perez, con 19 trip. 15 pas. y efectos.

Para Valencia v. «Villareal», capitán don Enrique Miguei, con 17 tripulantes y efectos.

Para Felanitx laud «Virgen del Carmen», pat. Antonio J. Vicens, con 6 trip. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 08, 11-00 m.

Mahon 09, 7-28 m.

Continúan descendiendo las aguas en las provincias inundadas restableciéndose las comunicaciones.

La mayoría de las familias españolas establecidas en Paris regresan á España.

Madrid 09, 10-30 m.

Mahon 09, 0915- n.

Niégame que el tratado de comercio con los Estados-Unidos sea perjudicial á la industria naviera.

Ayer hubo en Paris setenta atacados del cólera y ocho defunciones de la misma enfermedad.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon

Cédulas personales

Con el objeto de evitar á los contribuyentes morosos los perjuicios que se les han de ocasionar con el procedimiento de apremio del 2.º grado en que han incurrido por no haberse provisto todavía de las cédulas personales correspondientes al año económico de 1883-84 apesar de los plazos señalados para poderlo efectuar, he acordado que se espidan las cédulas referidas hasta el dia 15 del corriente mes con solo el recargo de primer grado consistente en el 5 por 100 sobre el precio de aquellas; y que pasado dicho dia se proceda al apremio de 2.º grado consistente en el embargo y venta de bienes muebles y semovientes, frutos y rentas, conforme determina el art. 24 de la instrucción vigente; quedando de manifiesto en esta Alcaldía la relacion de morosos para que puedan enterarse de ella los interesados.—Mahon 10 Noviembre 1884.—El Alcalde, J. J. Rodriguez.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.